

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



羊城晚报

33℃ 2025年9月 23 星期二

25℃ < 乙巳年八月初二 >

在第八个“中国农民丰收节”到来之际，习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和

诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

习近平强调，中国式现代化离不开

农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农民就業

和增收，扎实扎实推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

全省抗击18号台风工作会议召开

全面进入临战状态 抢抓窗口期做好防御准备 以高标准严要求硬举措筑起坚固防线

黄坤明讲话 王伟中主持 孟凡利出席

羊城晚报讯 今年第18号台风“桦加沙”已加强为超强台风级，正在趋向广东沿海，将对我省造成大范围严重风雨影响。9月22日下午，省委、省政府召开全省抗击18号台风工作会议，进一步分析研判台风发展态势，对全省防御工作进行再部署、再推进、再落实。省委书记黄坤明出席会议并讲话，强调要不折不扣贯彻落实习近平总书记、党中央关于防汛防台风工作的决策部署，动员起来、立即行动起来，抢抓台风登陆前的窗口期，扎实有力、高质高效做好各项防御应对准备，以高标准、严要求、硬举措筑起抗击台风的坚固防线，全力守护好人民群众生命财产安全和社会大局稳定。省委副书记、省长王伟中主持会议，省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

自台风“桦加沙”生成以来，省委、省政府高度重视，组织有关部门持续跟踪监测，并进行多轮会商研判，作出防范部署。会上，省委常委、常务副省长张国智通报了前期防御工作进展，省气象局、自然资源部南海局分别介绍了台风动向预测及其带来风雨浪潮等气象灾害影响，深圳、珠海、江门、阳江、湛江、茂名等地负责同志汇报了当地防汛防台风工作情况。

黄坤明在讲话中指出，台风“桦加沙”来势猛、影响范围广、破坏力大，叠加前期台风“米娜”影响，且正值国庆中秋双节前夕，人流物流车流高度集中，生产经营活动活跃，对我们做好防范应对工作带来更大挑战、提出更高要求。

全省各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛防台风工作的重要指示精神，进一步强化政治担当，清醒认识当前防御工作面临的极端严峻形势，始终坚持底线思维、极限思维，立足最不利情况，做好最充分准备，周密部署、落细落实各项防汛防台风措施，坚决打好打赢这场台风防御硬仗，努力把灾害影响控制在最低。要全面进入应急状态、临战状态，确保工作准备到位，加强监测预报预警，密切跟踪台风发展动态，及时调整优化防御部署，严格落实临灾预警“叫应”机制和跟踪反馈闭环机制，适时启动“五停”措施，更好引导群众主动防灾避险；前瞻做好人员、物资装备等应急抢险救援准备，一旦出现险情做到快速响应、高效处置。要坚

持人民至上、生命至上，确保人员转移到位，严格落实特殊群体临灾转移“四个一”机制等硬要求，加强对涉险关键区域和前期已转移地区的排查，做到不漏一户一人；强化安置点管理和服务保障，备齐备足物资，重点做好卫生保洁和防疫工作，切实保障安置群众基本生活和身体健康。要紧盯关键处、聚焦薄弱点，确保防御措施到位，坚持把防风作为重中之重，突出抓好海上船只回港避风和陆上防风除险加固等措施落实，充分发挥群测群防体系作用，周密细致做好各类风险隐患排查治理工作，严密防范中小河流洪水、山洪和地质灾害、城乡内涝等次生灾害，最大限度降低灾害影响。

(下转A4)

广东多地实施“五停”

截至昨晚发稿时，已知珠海、汕尾、东莞、中山、江门、阳江等地在9月23日至24日根据实际情况实行“五停”措施（停课、停工、停产、停运、停业）。

广佛：今天各学校停课

截至9月22日21时28分，广州11区均已升级为台风黄色预警。9月22日21时许，佛山各区台风蓝色预警信号已升级为黄色。根据广州、佛山有关指引规定，两地23日起各中小学、幼儿园、托儿所、中等职业学校和校外培训机构等须按要求停课。

广州市应急管理局发布，预计23日-25日广州市有暴雨到大暴雨。全市可开放应急集中安置点1570处，共可安置562.5万人，已经做好安置准备工作。（江皓轩 梁怿韬）

深圳：建议储备3天物资

超强台风“桦加沙”来袭，根据深圳市气象台发布的消息，深圳将出现严重风雨浪潮复合灾害，23日午后风雨逐渐加大。22日下午，深圳教育发布通知，根据《深圳市台风暴雨高级别预警分时段学校防御指引》，23日-24日，全市（含深汕）中小学、幼儿园停课，全市校外教育培训机构参照学校严格执行停课指令，青少年学生不要参加各级各类演出、竞赛、交流等活动。

深圳市应急管理局防灾减灾处（地震处）介绍，“桦加沙”可能是自2018年“山竹”之后影响深圳最强的台风。目前全市已启动应急机制，各部门正有序开展各项防风防汛工作。呼吁市民减少不必要的外出，提前储备至少3天的饮用水、食品、药品及应急物资，加固门窗，收回阳台高空物品，防止坠落。（李晓旭）

珠海：港珠澳大桥临时封闭

9月22日19时，珠海市气象台发布消息称，受“桦加沙”影响，23日夜间至24日珠海市有狂风大暴雨，珠海市气象台已将全市台风预警信号升级为黄色。

根据港珠澳大桥应急救援指挥部办公室消息，经粤港澳三地协商一致，港珠澳大桥珠海公路口岸将自9月23日15时起暂停出境通关服务，大桥主桥将同步封闭。

此外，经会商研判，珠海市三防指挥部定于9月23日9时起关闭珠海所有滨海景区景点、公园。珠海9月23日、24日均全天停课。预计23日20时-22时开始实施“五停”和视情实施封桥封路措施。具体实施“五停”和封桥封路的工作措施的时间，视风情雨情确定。（钱瑜）

江门：滨海景区浴场关闭

记者22日从江门市三防指挥部获



广东3.8万名消防救援人员集结待命，全面进入临战状态 通讯员供图

悉，为防御今年第18号台风“桦加沙”，江门市所有托儿所、幼儿园、中小学校、中等职业学校、技工院校和各类教育培训机构于23日起实施停课。其他停工、停产、停运、停业措施，预计于23日19时起实行。

在“五停”措施通告发布后，江门台山沿海景区、客运航线等也陆续发布关闭、停航通知。其中，江门台山市7个滨海景区浴场已于22日18时前全部关闭；台山川岛客运航线23日起也将停航，上下川岛车队同步停运。

江门部分道路也提前发出临时交通管制通告。其中，江门市蓬江区江顺大桥、潮连大桥、荷塘西江大桥、白藤大桥、马滘大桥、荷塘大桥、北街大桥、江

为应对持续逼近的超强台风“桦加沙”，湛江市已于9月22日12时启动防抗热带气旋I级应急响应，全面进入最高级别防风状态。湛江市三防指挥部提醒，后续视情况采取“五停”措施，呼吁市民提前做好应急准备。据悉，琼州海峡客滚船于23日18时起停航，复运时间将视天气情况另行通知。（余胜容 张璐瑶）

雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

——以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山、茫茫无际的沙

漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗，推动新疆经济社会发

展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

(下转A4)

三型舰载机在福建舰成功起降

详见A2

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究进一步做好教师队伍建设、生态环境保护等工作

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 9月22日上午，省委常委会召开会议，认真传达学习习近平总书记给全国特岗教师代表的重要回信精神，听取我省弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设工作情况汇报，研究进一步做好教师队伍建设。会议还传达学习了中央办公厅、国务院办公厅《地方党政领导干部生态环境保护责任制度（试行）》精神，并就相关工作作出部署。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记在第四个教师节来临之际给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候，充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。要深入学习贯彻总书记给全国特岗教师代表的回信精神和总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，进一步加强我省教师队伍建设，为推进教育现代化、建设教育强省提供坚强保障。要以高标准、严要求培养造就高素质专业化教师队伍，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入实施教育家精神铸魂强师行动，着力健全师德师风建设长效机制，教育引导广大教师聚焦立德树人这个根本任务，不断提升教书育人本领，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要统筹优化教师管理与资源配置，持续完善教师培养培训体系、职称评聘和考核评价制度，高质量做好公费定向师范生培养，加强乡村教师队伍建设，更好促进教师资源均衡合理配置。全省各级党委和政府要坚持党管干部、党管人才，科学编制“十五五”教育发展规划；

(下转A2)

“桦加沙”或明天登陆 防风应急响应再升级

存在多次登陆的可能，大风影响范围比肩“山竹”巅峰时期

羊城晚报讯 记者江皓轩、梁怿韬、郭思琦，通讯员粤应宣、穗应宣报道：今年第18号台风“桦加沙”已加强为超强台风级，并逐渐趋近广东省沿海，48小时内将给广东省带来严重的风雨浪潮影响。9月22日，记者从广东省防总获悉，根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，省防总决定于9月22日10时将防风IV级应急响应提升为防风II级应急响应。

或在粤中西部沿海登陆

22日，广东省气象局联合省文化和旅游厅、自然资源部南海分局、省水文局等部门召开新闻发布会，通报台风“桦加沙”最新动态、影响及防御措施。

“预计‘桦加沙’将以20公里左右的速度向偏西方向移动，22夜将穿过巴士海峡后进入南海东北部海面，随后趋向我省海面，并于24日（较大可能24日凌晨至下午）以强台风级或超强台风级（15-16级）在我省中西部沿海地区登陆。”广东省气象台首席预报员杨国杰在发布会上表示，预计“桦加沙”在靠近珠江口近海后将偏西行，离岸距离近，存在随时登陆、多次登陆的可能，无论在哪个地点登陆，都将对广东造成大范围严重影响，且有可能是今年以来登陆我国最强的台风，其大风影响范围已接近2018年台风“山竹”巅峰时期。

有关部门提醒，“桦加沙”强度极强、大风范围广且持续时间长，具有极端性，需密切关注预警信号，做好巨灾防御。

更多报道见A2

广深惠莞易有海水倒灌

据悉，“桦加沙”将为广东带来一次严重风雨影响过程。22日-24日，台湾海峡、南海北部、广东省全线海面、琼州海峡和北部湾海面风力先后加大到8-13级，近岸海域有4-7米巨浪到狂浪。广东省中南部市县有暴雨到大暴雨局部特大暴雨伴有10-13级阵风，北部市县有大雨到暴雨局部大暴雨伴有8-10级阵风。台风中心经过的附近海面和地区风力14-17级阵风17级以上。

“台风来临前可能激发强对流天气，伴随超过10级的短时大风；移动过程中还可能出现台风后部龙卷风，就像2018年台风‘山竹’在珠三角引发的龙卷风那样。”杨国杰表示。

“根据目前预报的路径和强度，24日广东沿海大部分河口水文站都将出现超警戒水位，其中珠江三角洲沿海部分河口站可能出现超警戒水位50-140厘米的高潮位，不排除少数河口水文站出现接近或略超历史最高潮位的情况。”广东省水文局首席预报员廖梓瑾表示。自然资源部南海分局气象中心罗军称：“目前‘桦加沙’外围已影响南海东北部，浮标已测得4米以上巨浪，预计23日-24日是影响广东海域最严重的时间段，将出现6-13米的狂浪。”他补充，由于23日-25日是农历初二到初四，正值天文大潮期，惠州市、深圳市、东莞市、广州市、中山市和珠海市的风暴潮24日预警级别将达到红色，以上地市部分低洼点区域易发生海水倒灌险情。

更多报道见A2

责编/冷爽 美编/陈炜 校对/姚毅